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★宝塘储能站投运，实现多条锂电池储能技术路线的一站集成
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一、行业政策
【1】工信部等五部门印发《船舶制造业绿色发展行动纲要(2024—2030年)》

工业和信息化部、国家发展改革委、财政部、生态环境部、交通运输部等五部门近日联合印发《船舶制造业绿色发展行动纲要(2024—2030年)》，提出到2025年，船舶制造业绿色发展体系初步构建。
在绿色船舶产品体系方面提出要推动沿海内河船舶电气化改造工程试点，积极稳妥推动具备条件的客船、货船、工程船、渔船等电池动力船型研发和示范应用，按照不同场景需求打造标准化、系列化船型。支持有条件的沿海内河重点地方先行先试，推动用户企业和链主企业牵头组建产业联盟，加快产业集聚，创新商业模式，探索利益共享运营机制，完善电动船充换电等配套设施建设和标准规范，推进绿色智能船舶便利化运营，推动高能耗高排放老旧船舶加快报废更新，新建改建电池动力等绿色智能船舶，形成可复制、可推广的发展模式，由点及面带动全国沿海内河船舶电气化更新改造。
【2】山东省人民政府印发《山东省新能源汽车产业高质量发展行动计划》
近日，山东省人民政府印发《山东省新能源汽车产业高质量发展行动计划》（以下简称《行动计划》），进一步推动山东新能源汽车产业提质扩量，打造全国重要的新能源汽车生产基地。
按照《行动计划》，山东将实施绿色低碳“创新突破”行动，着力发展汽车与动力电池回收拆解，鼓励研发回收拆解装备，加快推动产业链零碳发展。
山东支持济南、青岛、枣庄、济宁、临沂等市发展新能源汽车与动力电池回收拆解产业，培育一批优质企业，打造产业绿色发展示范基地。推动建设拆车零件追溯平台、回用件交易平台等公共服务平台，完善新能源汽车与动力电池回收拆解资质认证制度，开展梯次利用、再制造认证服务。同时，支持发展智能柔性化新能源汽车及动力电池包拆解、检测生产线，探索发展自动化油液抽排工作站、电池包智能化拆卸工作站、电池包拆解智能机器人工作站、动力电池自动检测分容工作站、高效拆解机、动力电池梯次重组生产线、高效破碎分选设备等产品。引导新能源整车、动力电池及材料企业建设绿色低碳工厂，推广低碳技术和装备，开展绿色化改造，支持动力电池及其关键部件、原材料企业进行零碳工厂认证。
【3】福建印发《支持全省新能源汽车废旧动力蓄电池回收利用的若干措施》

近日，福建省工信厅、福建省省财政厅联合印发《支持全省新能源汽车废旧动力蓄电池回收利用的若干措施》(以下简称《若干措施》)。《若干措施》主要内容包括促进布局优化和结构调整、推进上下游产业联动发展、支持规范化规模化再生利用、强化技术创新和标准引领、强化典型案例示范和推广以及加强回收利用宣传和引导6部分内容。
(一)促进布局优化和结构调整。为避免产能过剩、恶性竞争，要求合理布局、依法依规落实新能源汽车废旧动力蓄电池综合利用项目审批手续，引导项目入驻基础设施齐全、符合规划布局的产业园区。
 　(二)推进上下游产业联动发展。鼓励新能源汽车生产企业采取多种方式为新能源汽车所有人提供方便、快捷的回收服务。引导新能源汽车生产企业与通过行业规范条件的企业、报废汽车回收拆解企业等合作建设废旧动力电池回收、贮存、转运网点，扩大废旧动力电池的回收利用。
 　(三)支持规范化规模化再生利用。对通过新能源汽车废旧动力蓄电池综合利用行业规范条件名单的企业给予一次性奖励。支持新能源汽车废旧动力蓄电池回收利用企业提高再生利用生产规模和再生材料供应能力，对符合条件的再生利用企业按回收处理量给予奖补。
 　(四)强化技术创新和标准引领。支持新能源汽车废旧动力蓄电池综合利用企业、高校和科研院所等开展回收利用技术研发，对入选省技术创新重点攻关及产业化项目给予补助。鼓励企业参与新能源废旧动力蓄电池回收利用标准制修订，对牵头制定国家、行业和地方标准的企业给予相应的奖励。
 　(五)强化典型案例示范和推广。深化新能源汽车废旧动力蓄电池回收利用试点，鼓励新能源汽车废旧动力蓄电池回收利用企业探索可复制推广的新经验、新方法。汇总优秀典型案例并在行业内推广。
 　(六)加强回收利用宣传和引导。加大对废旧动力蓄电池回收利用的宣传。鼓励各金融机构的绿色金融产品对接新能源汽车废旧动力蓄电池再生利用项目，落实税收优惠政策。积极对接有关政府投资基金，通过市场化运作方式引导行业正向发展。
《若干措施》明确执行有效期为2024年1月1日至2024年12月31日。
二、行业资讯
【1】磷酸铁锂价格保持小幅度下跌
1月5日，动力型磷酸铁锂市场主流报价在45000元/吨左右，整体市场弱势下行，相比前一日，价格下调1000元/吨，小幅度下跌2.17%。目前磷酸铁锂需求仍然薄弱，厂家持续下调价格，短期内磷酸铁锂难有转机，库存消耗缓慢，以合约客户为主。
整体12月磷酸铁锂呈现宽幅下跌走势，12月初的价格是52000元/吨，12月末的价格是46000元/吨，12月整月跌幅11.54%，成本和需求双重压力，磷酸铁锂承压前行。
【2】宝塘储能站投运，实现多条锂电池储能技术路线的一站集成
宝塘电网侧独立电池储能站（以下简称“宝塘储能站”）近日在广东佛山正式投运。这是粤港澳大湾区目前规模最大的储能电站，装机规模为300兆瓦/600兆瓦时，占粤港澳大湾区新型储能总量的五分之一。宝塘储能站也是我国目前一次性建成最大的电网侧独立储能电站，实现了多条锂电池储能技术路线的一站集成。宝塘储能站把各要素领域的不同技术手段进行有机组合，形成了9条差异化的锂电池储能技术路线，各路线装机规模从5兆瓦到75兆瓦不等。这相当于把9座不同技术特点的中型规模储能电站聚合到一起，形成一个技术性能对比的大擂台。
宝塘储能站占地面积58亩，相当于5.5个标准足球场大小，按照每天“两充两放”测算，宝塘储能站每年可向粤港澳大湾区输送4.3亿度清洁电能，减少二氧化碳排放30万吨，满足20万户居民的用电需求。宝塘储能站拥有电池簇、电池管理系统、储能变流器、能量管理系统等多个重要系统，电站运行时，可实现电能在储能系统中的精准充电和放电，毫秒级地迅速响应电力系统调节需求。储能电站犹如城市里的大型“充电宝”，可在用电低谷时利用风能、太阳能等清洁能源进行“充电”，用电高峰时将这些绿电稳定可靠地输送到千家万户，是构建新型电力系统的重要技术和基础装备。
【3】先导智能助力斯洛伐克InoBat首条电池生产线成功投产
近日，在欧洲斯洛伐克共和国，由先导智能为斯洛伐克电池公司InoBat量身定制的本土第一条锂电池生产线正式投产。这是InoBat公司在本土锂电市场的重要布局，也是先导智能国际化进程的又一里程碑。

跨越全球24169公里，这条定制化锂电池生产线从生产、运输，到成功投产，凝结了中国与斯洛伐克所有项目工作者的精心筹划和辛勤努力，充分展示了先导智能全球领先的智造技术与卓越的交付水平。该生产线由35台尖端机器组成，采用最新的高速叠片技术，覆盖从正负极制浆到最终化成分容的整个生产过程，仅在四个月内就成功完成部署。先导智能携手InoBat公司合作，双方将实现优势互补、推动互利共赢，携手打造斯洛伐克新能源智能制造行业的示范样板，为推动斯洛伐克汽车行业智慧绿色发展增添新动能。
【4】力神电池发布新一代锂电储能液冷一体柜
为满足下游市场快速增长的需求，基于自身在储能领域产品技术积淀，1月4日，力神电池对外发布了新一代锂电储能液冷一体柜新品，可帮助工商业用户实现削峰填谷、峰谷套利，助力国家节能减排和绿色能源转型战略目标的实现，开辟力神电池全功能工商业储能一体柜产品领域。
    据了解，力神电池新一代锂电储能液冷一体柜采用力神成熟、高放电倍率、长寿命的大容量磷酸铁锂电池，智能一体化紧凑设计，容量可达 215kWh、额定功率 100KW，可多机并联，实现储能系统容量扩展需要。力神电池深耕锂离子电池研发生产领域 26 年，始终秉承绿色发展、科技创新驱动的核心理念，此次推出的新品储能液冷一体柜基于工商业侧痛点，为中小规模企/商业用户推出的新一代高性价比储能PACK方案。
【5】海辰储能发布长时储能专用电芯MIC 1130Ah
近日，海辰储能发布长时储能专用电芯MIC 1130Ah，据海辰储能介绍，该款千安时级超大容量电芯专为4-8小时长时储能市场打造。和采用280Ah系统产品比较，MIC 1130Ah的电池单Wh成本降低15%，体积能量密度提升15%达到400Wh/L，循环寿命高达15000次，系统寿命可达25年，大幅降低储能全生命周期成本，实现超大容量、超长寿命、超高安全、超低成本的竞争优势。
在发布储能电芯新品的同时，海辰储能也全球首发了采用MIC1130Ah的6MWh储能系统产品。该产品集成效率提升至35%，全面简化系统集成复杂度，直流侧储能系统综合成本下降25% 。海辰储能通过自研化学体系、工艺和结构等系列创新，攻克大容量电池产热和安全两大挑战，赋能长时储能应用，实现了超大容量、超长寿命、超高安全、超低成本的竞争优势。
【6】日企推出圆柱固态电池，容量增至25倍
近日，日本大型电池企业麦克赛尔（Maxell）开发出了圆柱形全固态电池，其容量达到200毫安时，是传统的陶瓷封装型（方形）容量的25倍。样品最早于2024年1月出货。

本次开发出的全固态电池使用的是硫化物固态电解质，中间材料是硫化锂，这种固态电解质能实现大容量、大功率等特性。后续计划由出光兴产石油公司推进硫化物固态电解质的制造和量产，并由丰田汽车公司推进使用这种圆柱形全固态电池以及搭载这种全固态电池的纯电动车研发，争取在2027至2028年将搭载这种全固态电池的纯电动车推向市场。
三、投融资项目
【1】合肥德锂新材投资52亿元建设锂电池综合利用及PACK产业化项目

投资方：合肥德锂新材料科技有限公司

投资总额：52亿元
投资项目：锂电池综合利用及PACK产业化项目

建设地址：安徽铜陵郊区经开区

建设规模：分两期建设，打造年产1.5万吨电子级碳酸锂生产线
项目简介：12月29日上午，安徽铜陵郊区经开区与国轩控股合肥德锂新材料科技有限公司的项目签约仪式顺利举行。合肥德锂新材料科技有限公司锂电池综合利用及PACK产业化项目总投资52亿元人民币，着手建设年产1.5万吨电子级碳酸锂生产线。项目计划分两期建设，是国轩高科在铜陵的首次产业布局，也是郊区推进产业转型升级、实现招大引强的一次重大突破。项目投资强度大、产业层次高、带动潜力足，将对郊区新能源产业链条优化产生重大而深远的影响。

公司简介：合肥德锂新材料科技有限公司成立于2022年8月，是国轩控股集团的子公司，也是新能源电池回收领域的核心企业，掌握着锂电池回收和梯次利用关键技术。
【2】晖阳新能源签约3万吨锂电池高端人造石墨负极材料项目
投资方：晖阳（贵州）新能源材料有限公司 

投资总额：3亿元
投资项目：3万吨锂电池高端人造石墨负极材料生产项目
建设地址：黔东南凯里市高新技术开发区
项目简介：1月4日，黔东南高新区与晖阳（贵州）新能源材料有限公司项目签约仪式举行，该项目计划总投资3亿元，其中，固定资产投资1.5亿元，第一年建成年产3万吨锂电池高端人造石墨负极材料成品生产线，第二年建成1万吨快充型高倍率高端负极材料生产线。凯里高新区资源禀赋、区位交通、营商环境良好，具有产业相应的配套设施和政策扶持。该项目的落地，能够实现多方互利共赢，推动凯里市新能源产业和社会经济高质量发展。
公司简介：晖阳新能源是一家锂电池材料及产品研发商，公司锂电池有多种产品型号，分别具有能量密度高、使用寿命长的性能优势，以及通过连续石墨化工艺极大降低生产能耗的成本优势。在全球市场，晖阳新能源所运用的中间相碳微球、连续石墨化工艺等技术均处于领先水平。



