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一、行业政策
【1】广东省发展和改革委员会发布《广东省2021-2022年度燃料电池汽车推广应用补贴资金审核情况公示（第一批）》
2024年1月31日，广东省发展和改革委员会发布《广东省2021-2022年度燃料电池汽车推广应用补贴资金审核情况公示（第一批）》。根据审核结果，6家企业核定燃料电池车共计188辆，获批补贴资金共计5634万元。
【2】乐山市经济和信息化局等8部门印发《乐山市燃料电池汽车加氢站建设运营管理办法（试行）》
1月26日，乐山市经信局等八部门联合印发的《乐山市燃料电池汽车加氢站建设运营管理办法（试行）》发布。

包括乐山在内，四川全省共有7个市（州）进入了成渝燃料电池汽车推广应用示范城市群。乐山市福华、和邦、金石焦化3户企业副产氢高达2．6万吨以上，纯度可达6个9。浙江德燃公司氢燃料电池生产制造项目即将在乐山落户，总投资10亿元，年产2000台套。全市拟先期在五通、马边、峨眉山配套建设3座加氢站。
【3】宁夏同心县人民政府办公室印发《2024年同心县大气污染防治攻坚行动方案》
1月24日，宁夏同心县人民政府办公室发布关于印发《2024年同心县大气污染防治攻坚行动方案》的通知。通知提出，积极发展清洁能源。充分挖掘本地消纳能力，坚持集中与分布开发并举，实施“光伏+生态”等立体开发综合利用项目，加快分散式风电、分布式光伏建设。大力推进煤炭高效综合利用和新能源大基地建设，推动风能、光能、氢能和储能等清洁能源产业一体化配套发展。
二、行业资讯

【1】“氢涌”兆瓦级PEM电解槽入选国家能源局能源行业十大科技创新成果
1月30日，国家能源局公布了2023年度能源行业十大科技创新成果，由国氢科技联合其子公司长春绿动、武汉绿动共同完成的“低能耗兆瓦级质子交换膜电解水制氢装置”荣列其中，是氢能领域唯一入选的成果。
国氢科技基于高耐久催化剂、高稳定电解水制氢质子膜、大面积膜电极等关键材料部件，通过攻克多节槽应力均衡及大型封装等技术，成功研制了国内首个高电密、低能耗、差压式250 Nm³/h大型兆瓦级质子交换膜（PEM）电解水制氢装备，自主化率达90%，整体技术水平达国际先进水平，直流电耗、负荷范围等核心指标达国际领先水平，突破了高性能大型PEM制氢装备的“卡脖子”问题，填补了国内空白，获得国家能源局第三批能源领域首台（套）重大技术装备认定。

目前，该成果已在长春可再生能源制加氢一体化示范工程开展示范应用。此外，该成果还将在大安风光制绿氢合成氨一体化示范项目中实现50MW规模化应用，将成为全球体量最大的PEM制氢应用项目，目前装备已开始交付。
【2】锡里斯与博世、潍柴组建SOFC合资企业失败
总部位于英国的氢技术开发商锡里斯(Ceres)在交易更新中承认，与其两大股东德国博世和中国潍柴组建合资企业的计划失败后，其股价今天下跌了近15%。

该合资企业于2022年2月宣布成立，届时锡里斯和博世将把各自的燃料电池知识产权授权给发动机制造商潍柴，用于中国市场的“移动和固定式应用”。

在其他电解槽制造商计划大规模扩建工厂之际，锡里斯在中国台湾选择了低风险的许可选项。博世和潍柴还将在中国大陆建立一家固体氧化物燃料电池(SOFC)制造工厂，锡里斯将把现有的许可延伸给博世，但不持有合资企业的股份。

锡里斯预计，通过这家合资企业，未来3年将获得3000万英镑(合3825万美元)的许可费。然而，在接下来的近两年里，三家公司未能签署最初的协议。
【3】京东物流规模化投用氢能源重卡
1月26日是全球首个国际清洁能源日，京东物流多年来持续探索清洁能源使用，近日，更规模化投用数十辆氢能源重卡物流车，成为行业首家规模化投用氢能源卡车的物流企业。据此，这批投入运营的氢能源车均为9.6米重型物流卡车，承担京津冀地区的中长途运输。规模化投用氢能源物流车让京东物流部分运输实现了“净零碳”排放，相较于传统燃油车，此次规模化投用的氢能源物流车每年可减少近1000吨二氧化碳排放。
据悉，此次投用的氢能源物流卡车单次运载量达18吨，仅需10分钟便可完成氢燃料加注，加注一次氢燃料可实现400公里“超长续航”。相较于传统油车、电车，氢能源物流车具备较强的环境适应性及使用周期的特点，即便是在下至零下30度，上至45度高温，车辆依然能够稳定正常运行，使用时长可达10年。在降低碳排放的同时，规模化投用氢能源车更进一步助力成本降低。
【4】四座氢内燃飞机原型机在沈阳完成飘飞测试
2024年1月27日下午14时18分开始，由中国工程院杨凤田院士倡导的首款四座氢内燃飞机原型机（功率提升到120kW）在沈阳法库财湖机场进行了五次飘飞测试，整个飘飞过程非常顺利，试飞员反馈飞机动力充足，操纵性能良好，飞机振动较小，为下一步首飞奠定了基础。

该机型的验证机于2023年3月25日在沈阳某机场完成首飞，搭载中国第一汽车集团有限公司基于“红旗”汽油机研发的国内首款2.0L零排放增压直喷氢燃料内燃机（当时功率为80kW），是我国自主研制的第一架以氢内燃机为动力的通航飞机。
【5】四巨头携手打造新能源商用车 布局纯电、氢能两大赛道
1月27日，由福田汽车联合博世创投与博原资本、亿华通及北汽产投共同成立的全新新能源商用车品牌卡文汽车正式发布，卡文汽车致力于通过新能源领先科技，打造智能化新能源专属整车平台架构和新商业生态，为全球用户创造价值，构建零碳、可持续的绿色能源体系，走出一条创造美好之路，也将助推福田汽车新能源的发展再上新台阶。
现阶段，国家双碳战略行动路线正逐步清晰，大力发展新能源汽车产业成为重要抓手，这也是我国迈向汽车强国的必由之路。福田汽车作为国内商用车头部企业，是国家双碳战略的重要实施者和推动者。福田汽车已经将新能源战略作为公司发展第一战略，明确到2030年新能源比重超过50%，成为世界一流新能源商用车企业。
【6】中国企业投资20亿欧元进入塞尔维亚绿色氢项目
塞尔维亚签署了一项协议，允许中国公司上海风领新能源有限公司(Shanghai Fengling Renewables)和塞尔维亚紫金铜业(Serbia Zijin Copper)建设一座耗资20亿欧元的绿色氢电解和发电工厂。

这项合作将需要20亿欧元的投资，这将为风力发电场和太阳能发电厂奠定基础，这些发电厂的总容量为2000MW，同时在该国建立电解水生产装置，每年能够生产30000吨绿色氢燃料。

这是塞尔维亚目前最大的绿色能源项目，已根据正在推出的谅解备忘录承诺进行规划。塞尔维亚矿业和能源部强调了这份备忘录的重要性，称这是该国迄今为止在可再生能源设施方面最大的单笔投资。

塞尔维亚矿业和能源部部长杜布拉夫卡(Đedović)在谈到该项目的具体细节时提到了塞尔维亚紫金铜业运营的博尔市附近的发电厂。除了容量为1500MW的风力发电场和估计为500MW的光伏发电站外，它还包括一个绿色氢工厂。
【7】国富氢能联合新加坡Sydrogen为氢能船舶提供产业链解决方案
1月26日，江苏国富氢能技术装备股份有限公司与新加坡公司SYDROGEN ENERGY PTE. LTD.战略合作签约仪式在江苏国富总部举行。
Sydrogen是纳峰科技与全球投资公司淡马锡控股共同成立的合资企业，开发了燃料电池组件和解决方案，旨在突破氢作为能源使用的限制。在双方合资伙伴的坚实基础上，Sydrogen旨在为市场带来新的创新绿色能源系统，以支持能源转型。作为一家拥有从核心组件开发到系统集成能力的技术解决方案提供商，为不断增长的氢气市场开发新的市场和应用。
根据协议，双方将在亚洲和欧洲共同开发市场，优势互补，合作协同。在第一阶段，为新加坡船舶氢能改造提解决方案开发和市场应用的可行性研究，国富氢能将提供船舶供氢系统和加氢设施，以支持氢能船舶的海上应用；第二阶段，根据新加坡氢能源应用的战略规划，和氢气及其衍生品的消费需求，国富氢能将提供包括电解水制氢和氢液化在内的氢气制储运加全产业链解决方案，拓展应用市场，推动氢能船舶技术和氢能项目的商业化应用。
【8】通用和本田合资企业FCSM开始量产氢燃料电池
汽车巨头通用汽车(GM)和本田汽车(Honda)上周四开始在密歇根州的工厂大规模生产氢燃料电池系统，这距离他们首次开始研究这项技术已过去十年。

位于密歇根州布朗斯敦、耗资8500万美元的“FCSM”工厂，现在将为“各种产品应用和商业企业”生产燃料电池。该工厂以美国通用汽车和日本本田出资组建的“燃料电池系统制造——FCSM”合资企业的名称命名。FCSM一直专注于降低燃料电池的成本，并表示，与本田的独立产品相比，该公司已将燃料电池的成本降低了三分之一。本田在2019年推出的氢动力Clarity汽车中使用了该产品。
【9】醇氢科技完成1亿美元首轮融资
1月29日，远程新能源商用车集团旗下醇氢科技宣布完成首轮融资，引入多家战略投资者和知名投资机构，融资金额1亿美元，投前估值10亿美元。该轮融资将主要用于持续研发投入和绿色甲醇运力生态建设，进一步提升企业核心竞争力。首轮融资的完成，标志着醇氢科技“1.2.3.3”的生态战略已完成资本市场从0到1的架构搭建，醇氢生态上下游战略协作产业联盟已初步形成，未来将在资本与产品两个市场的协同发展基础上，全面加速醇氢生态产业布局。
依托吉利在甲醇领域近20年的技术积累，远程新能源商用车集团成功开发多款甲醇商用车并投入批量运营，产品的经济性、环保性、适用性、可靠性得到了充分验证，技术成熟度及投放规模处于国际领先水平。杭州亚运会主火炬创新使用的绿色零碳甲醇由吉利控股集团生产制备并提供技术解决方案，远程星瀚甲醇重卡成为主火炬甲醇使用保障用车，采用的燃料与主火炬燃料同源。
【10】斯特兰蒂斯向丰田/液化空气合资企业售出150辆氢燃料货车
世界第三大汽车制造商斯特兰蒂斯(Stellantis)公布了新推出的8款氢动力货车系列，三天后，这家法国公司透露，它已经售出了150辆氢动力货车。

Hysetco是丰田、液化空气集团、能源效率服务公司Idex和电动出租车公司Step的合资企业，向法国客户租赁燃料电池汽车。现在，Hysetco将为其车队增加150辆标致E-Expert氢燃料货车，目前该车队已经拥有丰田Mirai轿车和雷诺Master货车。

斯特兰蒂斯(Stellantis)将在欧洲推出8款新型氢动力货车。在领英(LinkedIn)的一篇文章中，Hysetco表示，标致E-Expert氢燃料货车将“用于各种专业用途，如轮椅运输、班车、物流和个体户运输。” “这项提议将以一份包括车辆、服务、保养和修理、燃料、保险、行政手续等在内的全包租赁合同的形式提供。” “有了这一前所未有的交付订单，我们朝着可持续、便捷和全面的交通又迈出了一步。”这批150辆氢燃料货车将于2024年第一季度交付。
三、投融资项目

【1】腾格里60万千瓦风光制氢一体化示范项目
· 融资总额：40.77亿元
· 建设方：内蒙古阿拉善能源有限责任公司
· 建设地址：孪井滩生态移民示范区
· 建设规模：40万千瓦风电、20万千瓦光伏、制氢能力达到20827吨/年。
· 项目内容：本项目规划在阿拉善孪井滩生态移民示范区建设新能源电站 (40 万千瓦风力发电站+20 万千瓦光伏发电站+配套 220 千伏升压站)+220kV 送出线路(连接新能源电站升压站、制氢变电站、葡萄敦变) +4.5 万 N3/h 制站及配套储氢、管道输氢设施+220 千伏制氢变电站及配电设施。
· 企业简介：内蒙古阿拉善能源有限责任公司是一家集新能源和传统能源协同发展、打造现代能源经济示范基地、构建智慧能源产业体系的国有独资企业。
【2】远景能源锡林郭勒氢能装备产业链项目
· 投资总额：1.5亿元
· 建设方：远景能源科技有限公司
· 建设地址：锡林浩特市远景风储一体化总装基地
· 建设规模：建设高压碱水电解槽 1GW/年、低压水电解设备0.5GW/年的制造生产线
· 项目内容：项目一期建设高压碱水电解槽1GW/年、低压水电解设备0.5GW/年的制造生产线，配套精雕机、硬密封裁切机、测试装置等设备及其他辅助设施，建成达产后实现产值40亿元/年，后期总产能可扩产至4GW/年。该项目采用自主研发的先进制造工艺，可生产2.5MW、5MW碱水电解槽和3MW、6MW质子膜电解槽及系统组件，基本具备主流市场的完整产品系列，成为全盟首个开工建设的制氢装备制造项目，实现了锡林郭勒盟“风光储氢”装备制造产业一站式布齐。
· 企业简介：远景能源成立至今连续多年业务高速增长，已经成为全球领先的智慧能源技术服务提供商，业务包括智能风机的研发与销售、智慧风场软件和技术服务，研发能力和技术水平处于全球领先地位。目前集团员工总数接近700人，国际员工占20%，硕士和博士超过60%，研发及技术人员达到80%。
远景能源全球首创了基于智能传感网和云计算的智慧风场全生命周期管理系统，管理着包括美国最大的新能源上市公司Pattern能源、美国大西洋电力公司以及中广核集团等在内的1,000万千瓦的全球新能源资产，远景是目前全球最大的智慧能源资产管理服务公司。



