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一、行业政策
【1】工业和信息化部印发《工业领域碳达峰碳中和标准体系建设指南》
2024年2月21日，工业和信息化部印发《工业领域碳达峰碳中和标准体系建设指南》，其中提到：

在燃料替代方面，重点制定生物质燃料替代技术，氢冶金，炉窑氢燃料替代，玻璃熔窑窑炉氢能煅烧、水泥窑窑炉氢能煅烧、燃氢燃气轮机、氢燃料内燃机等氢能替代，高排放非道路移动机械(如工程机械、农业机械等)原燃料结构优化，工业电加热炉、工业汽轮机、空气源热泵采暖等电气化替代等技术和装备标准。
生产工艺优化方面。重点制定氢冶金、熔融还原炼铁、氧气高炉、短流程电弧炉炼钢、连铸连轧工艺、石化化工过程副产氢气高值利用、原油直接裂解制乙烯、低碳炼化技术、合成气一步法制烯烃、铜锍连续吹炼、液态高铅渣直接还原、高效水泥熟料蓖冷机工艺、浮法玻璃一窑多线技术、陶瓷干法制粉工艺、低能耗高效加氢裂化(改质)技术、可再生能源低成本制氢等技术与装备标准。
【2】广东省发展和改革委员会、广东省科学技术厅、广东省工业和信息化厅印发《广东省培育发展未来绿色低碳产业集群行动计划》
广东省发展和改革委员会、广东省科学技术厅、广东省工业和信息化厅印发《广东省培育发展未来绿色低碳产业集群行动计划》。
在重点任务方面，文件提出：，积极利用国际国内创新资源，重点开展低成本可再生能源制氢等核心装备技术，推进跨学科、跨领域交叉融合研究。立足广东产业生态特点，聚焦更具前沿性、更具颠覆性、更具市场潜力的产业发展方向，着力打造以深远海风电、新型储能、高效光伏、氢能（氨、甲醇等为重点的未来绿色低碳产业集群。重点布局以广州、深圳、佛山、东莞、中山、云浮、潮州为引领的氢能“制储输用”全产业链。
在重点工程方面，文件提出将绿色氢能提升工程作为重点工程，推动广州、深圳、佛山、东莞、中山、云浮、潮州等地区氢能产业高质量发展，支持茂名、惠州、湛江、江门、揭阳等发展以氢能制储输及装备制造为特色的氢能产业，培育形成错位竞争、特色发展的氢能产业集群。
【3】山西省发展改革委、省工信厅联合出台《山西省氢能产业链2024年行动方案》
2月18日，山西省发展改革委、省工信厅联合出台《山西省氢能产业链2024年行动方案》（以下简称《行动方案》）。

《行动方案》提出了开展氢能关键核心技术攻关、推进氢能创新平台建设、建立多元氢能供应体系、有序推进加氢站建设、有序开展氢能在交通领域示范应用、探索开展氢能在工业领域示范应用、打造氢能产业集聚区、推进氢能产业重大项目、开展氢能产业链招商、强化氢能行业交流合作、加强氢能全产业链安全管理等11项重点任务，明确3项保障措施，推动氢能制储运加用全产业链发展，加快形成新质生产力。
【4】北京市发展改革委联合天津市发展改革委、河北省发展改革委共同编制印发京津冀能源协同发展行动计划
2月21日，京津冀三地联合印发京津冀能源协同发展行动计划。
该行动计划释放了京津冀在能源协同发展中的有利信号，同时布局了多个电力、天然气、热能等重点能源领域项目。按照该行动计划，到2025年，京津冀三地将构建清洁低碳、安全高效、开放合作、协同保障的区域能源体系，为携手打造中国式现代化建设的先行区、示范区提供坚强可靠能源保障。按照行动计划，北京将协同津冀等有关部门，加快实施涿州电厂二期项目开工建设，推进雄安特高压-新航城、西合营-房山、北京东特高压-通北、廊坊北—亦庄4条500千伏线路工程启动建设，推进北京燃气集团天津南港LNG应急储备项目二期、三期建设、投产。

【5】昆山市发展和改革委员会发布《关于推进绿色低碳产业高质量发展的若干政策措施（试行）（征求意见稿）》
重点支持方向

本政策措施重点支持光伏、风电、氢能、储能、智能电网、智慧能源等新能源领域，高效节能装备制造、先进环保装备制造、节能降碳改造、温室气体控制、污染治理等节能环保领域，资源循环利用装备制造、废弃物资源综合利用、园区循环化改造等资源循环利用领域，建筑节能、绿色建筑、绿色交通、绿色数据中心等基础设施绿色升级领域，低碳项目咨询、运营管理、监测检测、评估核查、产品认证与推广、环境权益交易等绿色服务领域。

支持低碳先进技术应用

支持新型电力系统建设。重点支持电源侧、电网侧储能设施布局建设，鼓励工业企业、数据中心、产业园区等用户侧储能多元化应用，加快建设一批技术先进、管理规范、对本地产业发展带动性强的光（氢）储充一体化示范项目。开展可调节电力负荷全量排查，引导可调节负荷接入负荷聚合管理平台，对参与需求响应的按规定予以电价补贴。加快培育可再生能源新技术、新模式、新业态，支持新型高效光伏电池技术、新能源加储能构网型技术、发供用高比例绿色能源示范园（区）、村镇新能源微能网等示范，对获得国家可再生能源示范工程的企业给予100万元奖励。
二、行业资讯

【1】辽宁省政协委员：积极打造“沈大氢能高速走廊”
辽宁省政协十三届二次会议上，省政协委员、大连市政协副主席陈国贵建议，积极打造“沈大氢能高速走廊”，推动氢燃料电池车规模化应用。

陈国贵说，辽宁副产氢资源丰富，现阶段可先利用更具经济性的副产氢提纯氢气，同步建设可再生能源制氢厂，待应用场景充分开发达到规模后采用绿氢，进而完成“零碳”氢能产业链。就制氢厂及基础配套设施问题，他主张根据全省氢能产业整体规划，整合社会资源，创新合作模式，加快构建加氢站网络。
【2】清能股份顺利完成首套兆瓦级PEM电解系统安装调试
近日，清能股份旗下子公司广东清能睿龙新能源科技有限公司（以下简称“清能睿龙”）发布首套1MW PEM电解系统，地点位于佛山丹灶，已于2023年12月投入使用。 

佛山是联合国指定的中国 “氢能示范城市”之一。清能睿龙的新型1MW电解系统将为佛山的氢能综合示范项目供应氢气，该项目还包括加氢站和燃料电池测试中心，其中的加氢站是中国首个商业化运营的加氢站。未来，该加氢站的氢供给模式，将由长管拖车运输转变为现场电解水制氢。
【3】明阳氢能完成超亿元A轮融资 创始股东高瓴创投（GL Ventures）领投
北京明阳氢能科技有限公司已于近日成功完成A轮融资。本轮融资由公司创始股东高瓴创投（GL Ventures）领投，融资规模超亿元。本轮融资主要用于公司制氢电解槽产品的研发、生产及销售。

明阳氢能由全球新能源领域排名居前的明阳新能源投资控股集团和著名投资公司高瓴创投（GL Ventures）共同投资创立，主营制氢电解槽、发电燃料电池等核心氢能装备，致力于打造卓越的“电-氢-电”全流程低成本循环高效长时储能解决方案。

明阳氢能已获得的在手订单有包括明阳新能源投资控股集团在内的多个制氢电解槽业务。1月26日，明阳氢能与泰国IBC LNG签署合作协议，将联手打造泰国首个商业绿氢项目。泰国IBC LNG将采购明阳氢能的高性能电解槽，并以此为依托构建“光、储、氢”一体化绿氢的“制、储、用”场景。
【4】亿华通牵头的国家重点研发计划项目正式获批立项
近日，由亿华通牵头申报的国家重点研发计划“氢能技术”3.4项目 “单套兆瓦级质子交换膜燃料电池热电联供系统设计与集成”（项目编号：2023YFB4005900）获得科技部正式批复，是亿华通在氢能领域的科研实力和技术优势的有力证明，标志着亿华通在燃料电池科技创新方面迈出重要一步。

本项目由亿华通牵头，联合清华大学、中科院宁波材料所、华北电力大学、中国电科院、北京交通大学等十家单位组成产学研用技术攻关团队，重点突破高效膜电极、大功率电堆、兆瓦级热电联供系统及高效电力电子系统等方面的科学问题和关键技术，实现单套兆瓦级质子交换膜燃料电池热电联供系统的设计与集成，并选择新疆伊犁作为示范基地实现技术落地，重点推进氢燃料电池在热电联供领域的应用，逐步实现备用电源、分布式发电、工业发电等多场景的推广与应用，促进我国燃料电池热电联供整体技术提升和产业链发展。
【5】中国电建承揽马来西亚的绿色氢项目获4亿美元融资
马来西亚迄今为止最大的绿色氢项目，位于霹雳州(Perak)的一座60MW的由浮动太阳能光伏供电的工厂，已从新加坡投资公司Capital Ventures获得18.8亿林吉特(3.936亿美元)的贷款。

该项目的开发商Semarak Renewable Energy今年早些时候与中国国有公司中国电建(PowerChina)签署了一份价值相同的合同，负责氢气生产和储存资产的设计、工程、采购和建设，以及上游浮动光伏发电。

中国电建将于今年最后一个季度破土动工。
【6】Hydrogenious LOHC正式纳入欧盟IPCEI氢能框架
Hydrogenious LOHC收到正式通知由欧洲委员会IPCEI项目“绿色氢@蓝色多瑙河”。

德国液态有机氢载体(LOHC)领域的先驱公司Hydrogenious LOHC Technologies自豪地宣布，其项目“绿色氢@蓝色多瑙河（Green Hydrogen @Blue Danube）”已正式纳入欧盟共同利益重要项目(“IPCEI”)氢能框架。

“绿色氢@蓝色多瑙河”侧重于使用LOHC苄基甲苯作为载体，安全有效地运输绿色氢，以供应多瑙河地区的工业承运商。

为了实现这一目标，将在多瑙河附近建造一个规模为每年从LOHC供应和释放约1000-2000吨绿色氢气的释放工厂，以创建巴伐利亚州绿色氢气供应的早期中心。
【7】研报：氢的短期温室效应有可能比化石燃料更高
根据美国环保协会（Environmental Defense Fund，EDF）的一份新报告，目前的评估模型掩盖了氢气的短期温室效应。

2月21日发表在《环境科学与技术》杂志上的这项研究发现，评估氢气对气候影响的标准框架“容易出现广泛的误判”！

在重新分析了之前对氢气的生命周期评估后，该研究表明，“最广泛使用”的框架没有包括关键因素，包括氢气排放的变暖效应；实测的真实世界甲烷强度；以及排放对近期变暖的影响。

根据美国环保协会的研究人员发现，当应用这些因素时，氢系统对气候的影响可能比它们正在取代的化石燃料技术“好得多，也坏得多”。

氢在短期内具有“强大的间接”变暖效应，这是由于大气中的化学氧化与甲烷、对流层臭氧和平流层水蒸气等其他短期温室气体（GHG）有关。

该研究的主要作者、美国环保协会气候科学家Tianyi Sun说，“最重要的结论是，我们评估氢气对气候影响的框架是不完善的，需要改进。”
【8】氢动力丰田HiLux双领舱概念车在泰国亮相
丰田公布了零排放HiLux的最新信息，这是一款新的双领舱概念车，由氢燃料电池提供动力。

该概念车在泰国亮相，同时一系列额外的双领舱原型车正在英国进行有限的试验。据泰国网站Headlight Mag报道，这款双领舱概念车借用了英国等效部件和Mirai轿车的氢燃料电池部件。

它是基于柴油HiLux系列2024年的翻新，但在合金车轮和镜盖上添加了车身颜色的格栅、“FCEV”贴花和蓝色亮点。在内部，除了仪表板和档位选择器上的“FCEV”字样外，HiLux氢动力双领舱概念与标准UTE(多功能车)非常相似——而氢动力系统看起来是与Mirai氢动力轿车共享的。
三、技术前沿
【1】新型纳米孔材料储存的氢比固态氢本身多67%
UNIST(韩国蔚山科学技术院)化学系教授吴贤哲(Hyunchul Oh，音译)最近发表了一项高效储氢技术的研究成果，这标志着未来能源系统的重大进步。

这项创新研究以纳米多孔硼氢化镁结构(Mg(BH4)2)为中心，展示了即使在正常大气压下也能高密度储存氢的卓越能力。这项研究发表在《自然化学(Nature Chemistry)》杂志上。

在吴教授的带领下，研究小组利用先进的高密度吸附技术，成功解决了低储氢容量的难题。通过合成由氢化镁、固体氢化硼(BH4)2和镁阳离子(Mg)组成的纳米多孔复合氢化物，所开发的材料能够以三维排列的方式存储五个氢分子，实现前所未有的高密度储氢。

所报道的材料表现出每体积孔隙144g/L的令人印象深刻的储氢能力，超过了传统方法，例如将氢气以液态形式储存所能达到的70.8g/L。此外，材料中氢分子的密度超过了固态材料的密度，突出了这种新型存储方法的效率。
【2】新技术有可能让尿素成为制氢原料
研究人员发现，镍和钴可能是生产过程的关键。来自美国伍彻斯特理工学院（Worchester Polytechnic Institute）的研究人员正在研究从尿素中制氢，并开发出一种由镍和钴原子组成的材料，该材料具有精心定制的电子结构，可以将尿素从水中去除，从而将其转化为氢气。

研究人员的制氢方法允许他们选择性地氧化尿素。尿素电解是尿素制氢的必要条件。从尿素制氢的主要挑战是缺乏廉价和高效的选择性氧化尿素而不是水的电催化剂。
也就是说，科学家们通过创造电催化剂找到了解决问题的方法，这种电催化剂由镍和钴原子协同作用，具有独特的电子结构，用于选择性尿素电氧化。

研究小组使用由镍和钴原子组成的具有精细电子结构的材料，可以使这些过渡金属氧化物和氢氧化物在电化学反应中选择性地氧化尿素。

研究人员的发现可能有助于利用废物流中的尿素通过电解过程高效制氢。此外，它还可以用于从水中隔离尿素，这可以支持维持生态系统的长期可持续性，并彻底改变氢能。

科学家们关于他们基于尿素制氢的研究论文发表在《物理化学快报-The Journal of Physical Chemistry Letters》上。
四、投融资项目
【1】内蒙古宝丰煤基新材料有限公司绿氢与煤化工耦合碳减排创新示范项目
· 投资总额：478亿
· 建设方：内蒙古宝丰煤基新材料有限公司
· 建设地址：内蒙古自治区鄂尔多斯市乌审旗苏里格经济开发区图克工业项目区
· 占地面积：594.43公顷
· 项目内容：主要建设3×220万吨/年甲醇装置（含7×110000Nm³/h氧气的空分，3×56.2万Nm³/h有效气（CO+H2）的气化、变换及热回收和低温甲醇洗，3×6.5万吨/年硫磺回收）、3×100万吨/年甲醇制烯烃装置（含烯烃分离）、3×50万吨/年聚丙烯装置、3×55万吨/年聚乙烯装置、20万吨/年C4制1-丁烯装置、20万吨/年蒸汽裂解装置。除生产聚丙烯和聚乙烯外，还同时副产硫磺、重碳四、C5+、乙烯焦油、MTBE等产品。
· 企业简介：内蒙古宝丰煤基新材料有限公司是宁夏宝丰能源集团股份有限公司的全资子公司。宁夏宝丰能源集团股份有限公司成立于2005年，位于宁夏回族自治区银川市，是一家以从事化学原料和化学制品制造业为主的企业。公司主营业务是现代煤化工产品的生产和销售，以煤代替石油生产高端化工产品，三大产品为焦炭、烯烃（聚乙烯和聚丙烯）和烯烃副产品（MTBE）和精细化工（改质沥青、工业萘、非芳烃等）。
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